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PE SMA KAO PO KUŠAJ DA SE IS KA ŽE NE IZ RE CI VO
(Zo ran M. Man dić: Bog u pro dav ni ci ogle da la, In te lek ta, Valje vo, 2010)

Uvek sam če znuo za ob u hvat ni jom for mom 
ko ja ne bi bi la pre vi še po e zi ja ni pre vi še pro za i 
do pu sti la bi spo ra zu me vanje ne iz la žu ći ni kog, 
ni auto ra ni či ta o ca, mu ka ma vi šeg re da.

Če slav Mi loš: Ars po e ti ka

Tre ba ka za ti: pe sme Zo ra na M. Man di ća u zbir ci Bog u pro dav ni ci ogle da la u do slu hu 
su sa na ve de nim sti ho vi ma Če sla va Mi lo ša. Pre ci znost pe snič ke sli ke, no vi na me ta fo re i 
unu traš nja rit mi čnost u kon tro li čvr ste struk tu re sred stva su ko ji ma pe snik ube dlji vo gra di 
svoj ose ćaj sve ta i us po stav lja ko mu ni ka ci ju sa pri ma o cem. Ta la ko ća re zul tat je sa mo di-
sci pli ne i pe sni ko ve sve sti o već ope va nom. Po zna to i stvar no do ve sti do za čud nog. Ukrat-
ko, svoj pe snič ki glas uči ni ti pre po zna tlji vim.

Te mat sku ra van zbir ke či ni pe sni kov di ja log s pe smom, po ku šaj da se ot kri je njen taj ni 
smi sao i čo ve ko va po tre ba za njom. U krat kom ese ju na po čet ku zbir ke sa na slo vom „Smi-
sao pi sanja“ ka že se: „Pe sma je uvek vi še stanje. Naj vi ši ni vo i sta di jum bes te le sne stra sti.“ 
To je pe sni ko va ve za sa svim što po sto ji i stal na po tre ba da se pre va zi đe ope va no. Da se 
iska že ne iz re ci vo. Krajnji cilj je do seg nu ti „smi sao smi sla“, a on je „ne po re civ i nje gov ne-
muš ti ko men tar“. Po sle to ga, na sta la bi ko na čna ti ši na. Sve bi bi lo ob jaš nje no i da ti svi 
od go vo ri. Svet bi bio ja san i oprav dan.

Za to je put ka „smi slu smi sla“ sa eg zi sten ci jal nog sta no viš ta i bolji i ce lis hod ni ji. U ju de o-
hriš ćan skoj tra di ci ji to je Bog. Lik Bo ga menjao se kroz ve ko ve da bi ko na čno bio uobli čen 
u hriš ćan stvu. On je Tvo rac sve ta sa svim atri bu ti ma, ne vi dljiv i ne sa zna tljiv u svo joj suš ti ni. 
„Sve je od re đe no po nje go vim/ želja ma./ A, mi smo/ ov de do le, zbog če ga?“, upi ta će se 
pe snik. Čo vek ima svest i slo bod nu volju, za to Bog ni je od go vo ran za nje go ve po stup ke, 
ali on je ste, i mo že mu se pri bli ži ti sa mo kroz etič ke nor me i vred no sti. Ema na ci ju bo žan skog 
mo gu do ži ve ti sa mo oda bra ni. Pe snik ga je vi deo u „pro dav ni ci ogle da la“, u obi čno sti ko ja 
ne gu bi niš ta od svog sa vr šen stva: „Ugle dao sam ga u pro dav ni ci/ ogle da la/ mir no je obi-
la zio ra fo ve sa/ bom bonje ra ma … Ne ve ru jem da je On u pro dav ni ci/ mi slio na Bor he sa/ 
ni ti da je de lić svog po gle da/ po sve tio me ni.“ Sum nja u bo žan sku ne za in te re so va nost za 
svo je de lo na te ra će pe sni ka da se za pi ta: „Zaš to me je za u vek osta vio u/ La vi rin tu ne mih 
bom bonje ra“. Ta sum nja, ma ko li ko oprav da na, ipak je pri vid. Li ce Bo ga uvek je za bri nu to.

Me ta fi  zič ka pi tanja o Bo gu, slo bod noj volji i be smrt no sti du še, sre ću se u svim stil skim 
for ma ci ja ma, u ne ki ma kao do mi nant na, dok u dru gi ma bi va ju po ti snu ta u dru gi plan. Ka ko 
eg zakt na na u ka na njih ni je us pe la da dâ za do volja va ju ći od go vor, osta la su traj no u po-
se du fi  lo zo fa i pe sni ka. Man di će va po e zi ja u tom po gle du ne za o sta je za svo jim uzo ri ma. 

RAZMENA DAROVA

Mi roljub Mi la no vić
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Pri hva tiv ši Bo ga kao naj vi ši ap so lut, pe snik se u svom pe vanju nu žno su sreo sa od no som 
Tvor ca i nje go ve tvo re vi ne. U tom od no su le ži i dra ma ti ka ove po e zi je. Čo ve kov je iz bor 
te ži ti ka svom uzo ru, ali na tom pu tu na i la zi na mno ge pre pre ke i is ku šenja.

Ne sra zme ra iz me đu bo žan ske za mi sli i nje ne re a li za ci je su vi še je dis pa rat na. Iako „Zgr čen 
u sop stve nom snu sanja/ Ve li kog po sma tra ča“, pe snič ko ja, sve sno ogra ni če no sti ljud ske 
pri ro de, mo ra da se za pi ta: „ku da će čo vek/ La žni tu mač sre će/ Iz la vi rin ta sme ća/ ko je je 
pred li cem Bo ga/ sam na pra vio.“ Ako stva ri ta ko sto je, ko je on da, od go vo ran za ljud sko 
ne sa vr šen stvo? Zaš to sva ki čo ve kov po ku šaj da od go net ne po sled nju taj nu za vr ša va u 
ne u spe hu? Za to će, u oča ju, lir ski su bjekt za klju či ti: „Čo vek ne pri pa da ni kom.“ Ka ko je to 
put, ko ji u krajnjoj li ni ji, vo di u niš ta vi lo, i nig de se ne ukrš ta sa pu tom ko ji vo di ka Bo gu, on 
će pri hva ti ti po sto janje ta ko ka kvo je, jer nu di na du i zah te va no vi po ku šaj. Za to „Čo vek u/ 
bor bi za se be mo ra da se oslo bo di:/ mi to va, ilu zi ja, kla no va,/ pre va ra, dog mi.“ Da pri hva ti 
isti nu. Da iza đe iz ogra ni če no sti za da te vre me nom i pro sto rom. Ukrat ko, da se oslo bo di 
ze maljs kog i te le snog.

Čo ve ko vo us pinjanje ka bo žan skom ote ža no je dvoj noš ću nje go ve pri ro de. Dok duh 
te ži vi si na ma, ma te ri jal no ga vu če na ni že. Ras pet iz me đu dve kraj no sti, pri nu đen je da ži vi 
ze maljs ki ži vot, mu čen neo d go net nu tom po tre bom da po gle da šta se kri je iza tvr dih 
obri sa stva ri, s dru ge stra ne ogle da la. Za to mo ra da bu de „neo gra đen“, slo bo dan. Da se 
uz dig ne iz nad ma te ri jal nog či ji je si no nim „sme će“, „or ga non ljud ske glu po sti“. Da odo li 
si ren skom zo vu pre puš tanja la god no sti ma pro la znih da ro va. Da se oslo bo di ne sve snog, 
tu pog tra janja.

Svet kul tu re u pe sma ma Bog u pro dav ni ci ogle da la Zo ra na M. Man di ća, pu to kaz je pe-
snič kom ja ka ve li kom cilju. Pri zva ni su: „ne do sti žni“ Do sto jev ski, Ni če, Ho mer, Šek spir, Rem-
bo, Bor hes. Sli ka ri: Le o nar do da Vin či, Bo ti če li, Ka ra va đo, Ba ta Mi haj lo vić, ali i Pi ta go ra i 
Te sla, svi na po slu ot kri vanja ve li ke taj ne, na su prot „le gi je na sa ma re nih ne sreć ni ka pred-
vo đe nih Ce za rom i Na po le o nom“, „ gra ni ča ri ma bez um lja“, ko ji ma je me sto u isto ri ji sme-
ća jer ni su put isti ne već la ži i taš ti ne, po ro ka u ko ji ma pre bi va zlo. Iz nad svih uz di že se lik 
Hri sta i po zi va na pod vig. Nji ma pri pa da bu duć nost, jer su ima li sme lo sti da za vi re iza gra-
ni ca vi dlji vog i po jav nog i sve tu ot kri ju ne po zna te pro sto re ko ji ma te ži čo ve ko vo du hov-
no bi će. Me đa ši vre me na, ozna či li su put ka Tvor cu, za slu ži li Nje gov po gled. Man di će va 
po e zi ja re ka pi tu li ra nji hov do pri nos i u to me je njen po se ban zna čaj.

Naj vi še me sto u hi je rar hi ji vred no sti na čo ve ko vom pu tu ka bo žan skom da to je po e zi ji. 
To je i ra zum lji vo, jer ka da ot ka žu svi fi  lo zof ski si ste mi a stvar nost ot kri je svo je ru žno li ce, 
osta je na da i ve ra u pe snič ku reč. Re či su, pak, čo ve ko va tvo re vi na za ma te ri jal ne i du hov-
ne poj mo ve, ali ka ko do pre ti do stva ri ko je se mo gu sa mo na slu ti ti, ko je iz mi ču ime no-
vanju? Da le ki od jek de kon struk ti vi zma mo že se de tek to va ti u po e zi ji Zo ra na M. Man di ća i 
on je ozbiljna pre pre ka do pe sme jer „Ono/ neo zna če no ne pre kid no iz mi če“, ili „Ka ko da 
ti ob ja snim neo bjaš nji vo“, do otvo re ne iz ja ve: „Iza je zi ka je nje go vo ne sa vr šen stvo/ u nje-
mu ne sa vr še na žr tva/ Ta lac kon struk ci ja/ pri vi da i ske la ko je im po di la ze.“ Od to ga je go re 
is pra zno pe vanje: „Po e zi ja se sve la na/ Po e zi ju“, do mi sli ko ja „po ri če se be“ i po sto ji ne de-
lat na, mr tva. Ka ko bi se sna šao u tom la vi rin tu, bit no je ne iz gu bi ti se be i ve li ki cilj: „Tre ba 
se dr ža ti sop stva“ i „Umre ti ti ho u re čni ku“. To je i pre vla da vanje stvar no sti, jer ona je „su-
ro vi ugo vor/ iz me đu upla še ne proš lo sti i bez voljne/ Bu duć no sti“. Sna ga pe snič ke re či uči-
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ni će da i stvar nost po sta ne „pro zir na“, „obo je na sun cem po e zi je“. Iz laz po sto ji, a mo gu ga 
na ći sa mo oni ko ji ve ru ju i pot pu no su oda ni pe smi i nje noj ma gij skoj mo ći.

Iz van zi di na po e zi je ne po sto ji niš ta i ne va žno je či me se i sa „ko li ko upor no sti ki te nje ni/ 
ru bo vi“. Pra voj pe smi pri pa da tra janje jer je, upr kos ogra ni čenji ma, spo sob na da do tak ne 
ne po zna to i neo t kri ve no, da se pri bli ži „smi slu smi sla“. Sum nja je put do isti ne, po sum nja ti 
mo gu oni ko ji učvrš ću ju ve ru. Put iz me đu niš ta vi la i ži vo ta je na đen. Po e zi ja je taj put jer, 
„Do le na dnu str plji ve sve te vo de/ ko ren dr ve ta ži vo ta po e zi je sa ču vao je obilja/ va tre i 
zem lje i ki se o ni čnog va zdu ha“. Ta ko po e zi ja Zo ra na M. Man di ća u zbir ci Bog u pro dav ni ci 
ogle da la ne pre kid no u uz la znoj li ni ji, za oš tra va i učvrš ću je op se siv ne te me pri sut ne u srp-
skoj i evrop skoj knji žev no sti, is pi su je luk od pla to ni stič ke ve čne ide je do sa vre me ne du-
hov no sti i nu di uto čiš te i spas od su ro ve stvar no sti.


